

วันที่ 12 พฤศจิกายน 2568

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 3 ปี 2568

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาพรวมผลการดำเนินงานที่ผ่านมา

ผลการดำเนินงานในไตรมาสที่ 3 ปี 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้จากการขายรวม 2,486.3 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันปี 2567 เท่ากับ 1,025.1 ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ 29

วิเคราะห์ผลกำไร(ขาดทุน)ของบริษัทและบริษัทย่อย

ไตรมาสที่ 3 ปี 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีผลขาดทุนส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัทใหญ่ 153.1 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีผลกำไรส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัทใหญ่เท่ากับ 165.9 ล้านบาท กำไรลดลง 319.0 ล้านบาท หรือร้อยละ 192 โดยมีสาเหตุที่สำคัญดังนี้

1. รายได้จากการขายรวมลดลง 1,025.1 ล้านบาท เนื่องจากปริมาณขายแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลลดลงประมาณร้อยละ 27 และร้อยละ 58 ตามลำดับ ในขณะที่ราคาขายเฉลี่ยแผ่นปาร์ติเกิ้ลลดลงประมาณร้อยละ 8
2. ต้นทุนขาย 2,292.8 ล้านบาท ลดลง 727.8 ล้านบาท เนื่องจากปริมาณขายแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลที่ลดลง

ฐานะการเงิน

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์รวม 17,914.8 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีสินทรัพย์รวม 18,234.5 ล้านบาท ลดลง 319.7 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดลดลง 514.2 ล้านบาท
2. ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่นลดลง 308.7 ล้านบาท
3. สินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นลดลง 24.6 ล้านบาท
4. ลูกหนี้กรมสรรพากรเพิ่มขึ้น 6.0 ล้านบาท
5. สินค้าคงเหลือเพิ่มขึ้น 153.7 ล้านบาท สาเหตุหลักเนื่องจากการเพิ่มขึ้นของสินค้าสำเร็จรูป 141.7 ล้านบาท งานระหว่างทำ 88.3 ล้านบาท สินค้าระหว่างทาง 23.4 ล้านบาท การลดลงของวัตถุดิบ 94.3 ล้านบาท และวัสดุสิ้นเปลือง 5.4 ล้านบาท
6. ะไหล่เพื่อการซ่อมแซมลดลง 19.0 ล้านบาท
7. สินทรัพย์ภาษีเงินได้ของงวดปัจจุบันเพิ่มขึ้น 3.9 ล้านบาท
8. ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์เพิ่มขึ้น 245.7 ล้านบาท
9. สินทรัพย์สิทธิการใช้เพิ่มขึ้น 4.9 ล้านบาท
10. สินทรัพย์ไม่มีตัวตนเพิ่มขึ้น 15.2 ล้านบาท
11. สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีเพิ่มขึ้น 8.7 ล้านบาท
12. สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 108.6 ล้านบาท

หนี้สินรวม

ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สินรวม 10,794.5 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีหนี้สินรวม 10,562.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 232.0 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 960.9 ล้านบาท
2. เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่นลดลง 36.9 ล้านบาท
3. รายได้รับล่วงหน้าลดลง 399.5 ล้านบาท
4. ภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่ายลดลง 31.2 ล้านบาท
5. เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินลดลง 304.7 ล้านบาท
6. หนี้สินตามสัญญาเช่าลดลง 12.2 ล้านบาท
7. ประมาณการหนี้สินสำหรับผลประโยชน์พนักงานเพิ่มขึ้น 46.5 ล้านบาท
8. หนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีลดลง 3.2 ล้านบาท
9. หนี้สินไม่หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 12.2 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 7,120.3 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2567 มีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 7,672.0 ล้านบาท ลดลง 551.7 ล้านบาท เนื่องจากผลการดำเนินงานที่มีผลขาดทุนสุทธิ และการจ่ายเงินปันผลในปี 2568

ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเท่ากับ 1.52:1 เมื่อเทียบกับปี 2567 เท่ากับ 1.38:1 เพิ่มขึ้น 0.14 เท่า สาเหตุหลักเนื่องจากเงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น และส่วนของผู้ถือหุ้นลดลง เนื่องจากผลการดำเนินงานที่ขาดทุน และการจ่ายเงินปันผลในปี 2568

สภาพคล่อง

กระแสเงินสด

สำหรับรอบระยะเวลาบัญชีงวดเก้าเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 กันยายน 2568 บริษัทและบริษัทย่อยมีกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมดำเนินงาน 183.0 ล้านบาท กระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมลงทุน 837.8 ล้านบาท และกระแสเงินสดได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงิน 221.8 ล้านบาท มีกระแสเงินสดใช้ไปสุทธิ 799.0 ล้านบาท กระแสเงินสดใช้ไปมากกว่าช่วงเวลาเดียวกันของปี 2567 เท่ากับ 1,122.6 ล้านบาท สรุปได้ดังนี้

- 1) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 183.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,917.6 ล้านบาท เนื่องมาจากการลดลงของกำไรจากการดำเนินงานก่อนการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์และหนี้สินดำเนินงาน 871.9 ล้านบาท, การเพิ่มขึ้นของสินทรัพย์ดำเนินงาน 146.3 ล้านบาท, การลดลงของหนี้สินดำเนินงาน 948.2 ล้านบาท, เงินสดรับดอกเบี้ยลดลง 3.7 ล้านบาท, เงินสดรับภาษีเงินได้ลดลง 4.3 ล้านบาท และเงินสดจ่ายภาษีเงินได้ลดลง 56.8 ล้านบาท
- 2) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 837.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 825.1 ล้านบาท เนื่องจากสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นลดลง 196.4 ล้านบาท, เงินสดรับจากการขายที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ลดลง 67.7 ล้านบาท, เงินสดจ่ายจากการซื้อที่ดิน อาคารและอุปกรณ์เพิ่มขึ้น 540.3 ล้านบาท, เงินสดจ่ายจากการซื้อสินทรัพย์ลดลง 4.8 ล้านบาท และเงินสดรับมัดจำค่าทรัพย์สินลดลง 25.4 ล้านบาท

- 3) เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 221.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1,620.0 ล้านบาท เนื่องจากเงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 1,233.0 ล้านบาท, เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 333.0 ล้านบาท, เงินสดจ่ายค่าธรรมเนียมในการจัดหาเงินกู้เพิ่มขึ้น 11.6 ล้านบาท, เงินสดจ่ายชำระหนี้สินตามสัญญาเช่าเพิ่มขึ้น 25.4 ล้านบาท เงินสดจ่ายดอกเบี้ยเงินกู้ยืมลดลง 56.4 ล้านบาท และเงินสดจ่ายปันผลลดลง 34.7 ล้านบาท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายวรรณะ เจริญวรวัจน์)

กรรมการ